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Adunarea naţională delà Alba-lulia.

Disolvarea volnică a adunării.
Alba-lulia, 31 Mai n. 1914.

Neuitată şi unică în felini ei va 
rămânea adunarea de astâzi din ce
tatea lui Mihai Viteazul. Neuitată 
prin strălucirea şi măreţia ei, prin 
însufleţirea şi căldura, care a unit 
inimile celor 10.000 de Români la 
auzul credeului neamului românesc, 
tălmăcit pe faţă şi cu încredere ne
strămutată în viitorul neamului de 
fruntaşii noştri, şi unică în felini ei 
prin volnicia fără păreche a locţiito
rului de primar al Bălgradulni, Roska 
Miklos, care a ţinut să adaogă o 
nouă verigă la lanţul nesfârşit al 
suferinţelor şi persecuţiunilor noastre 
—  disolvând adunarea.

In faţa poporului din comitatul 
Alba-inferioară deputaţii noştri au 
ţinut sâ-şi împlinească chemarea lor 
de conducători, arătând molţimei în 
colorile adevărului, fără nici o exa
gerare, sistemul de guvernament, 
graţie căruia ţara noastră a ajuns 
în halul în care se află. S’a sbiciuit 
după cuviinţă acest sistem păcătos, 
s’au arătat ranele cumplite de care 
sufere această ţară şi cari sporesc 
pe zi ce merge, s’au pus în vedere 
consecinţele funeste cari trebuie să ur
meze conţinuându-se acest sistem şi 
drept răspuns reprezentantul poliţiei 
a disolvat deodată şi pe neaşteptate 
adunarea, fără să fi atras măcar o 
singura dată atenţiunea oratorilor 
sau a preşedintelui adunării, ca să 
se abţină dela această critică.

Este acesta un caz nemai po
menit şi dacă disolvarea volnică, 
care a căzut ca un trăsnet din cer 
senin asupra mulţimei, n-a fost ur
mată de o baie de sânge, este a se 
mulţumi fruntaşilor noştri, cari deabea 
au răzbit să calmeze spiritele şi să 
înăbuşe clocotele unei amărăciuni 
cumplite.

Adevărurile spuse de d-nii Dr. 
Mihali, Dr. Vaida şi Dr. Vlad, nu-i 
vorbă, vor fi usturat pe cei cu mus
ca pe căciulă. Ii vor fi durut mai cu 
seamă spusele dep. Dr. Al. Vaida, 
care a scos la iveală în mod ma
gistral cel mai nou sistem de luptă 
al stăpânitorilor zilei, sistemul inau
gurat prin agenţii provocatori 
pentm a denunţa neamul nostru şi 
pe fruntaşii săi prezentându-i ca e- 
lemente iredentiste, antidinastice şi 
ruso-file. Ii va fi durut cu deose
bire protestul solemn ridicat în adu
nare în contra acestor apucături 
infame de vcari se folosesc tocmai 
acei, al căror trecut este plin de 
acte antidinastice. Dar ce alta era 
să facă deputaţii noştri? Era doar 
dâtorinţa lor cea mai de căpetenie 
de-a spune pe faţă şi la primul 
prilej ceea-ce trebuia să spună orice 
om, care ţine la curăţenia principii
lor sale şi la cinstea sa de bărbat 
conştiu de chemarea sa.

Cuvintele deputaţilor noştri au 
căzut cu greutatea plumbului asupra 
celor puşi să sprigineascâ acest sis
tem de defăimare şi îmbibat de acte 
imorale şi în svârcolirea lor nepu
tincioasă nu le-a rămas alta decât 
să se folosească de obicinuita armă 
a forţei brachiale şi să disolve a - 
dunarea.

In contra acestui act de bruta
litate fără păreche s ’a protestat ime
diat după adunare telegrafic la prim- 
ministrul Tisza, la ministrul de in
terne şi la vicecomitele comitatului 
Alba-inferioară, iar astăzi se va cere 
prin fruntaşul nostru d-1 Dr. Iuliu

Maniu cercetare disciplinară în contra 
funcţionarului volnic.

Pe cât de revoltaţi suntem 
în clipele aceste în contra volniciei 
nemaipomenite pe care o înfierăm 
cu toată energia, pe atât de mân
gâiaţi suntem însă de ţinuta ad
mirabilă şi de trezvia fără păreche 
a poporului nostru. Deşi miile de 
ţărani au fost împedecaţi să as
culte glasul tuturor fruntaşilor noştri, 
setea cu cari au sorbit şi şi-au 
imprimat în sufletele lor cuvintele 
puţinilor oratori, ne-au dat cea mai 
strălucită dovadă că poporul nostru 
s’a  deşteptat şi că simte una cu 
fruntaşii săi.

Suntem nespuşi de mândri când 
putem face această constatare, căci 
această trezire formidabilă a conşti
inţei naţionale în sufletele ţăranilor 
noştri trebuie să ne întărească tu
turor nădejdea în izbânda cauzei 
noastre sfinte.

Adunarea măreaţă din cetatea 
lui Mihai Viteazul ne vesteşte zo
rile apropiate ale unui viitor mai 
fericit.

In  a junu l ad u n ării.
începând dela orele 1 dupăamiazl 

piaţa Bălgradului şi străzile, cari duc 
spre hotelul »Europa«, locul fixat 
pentru ţinerea adunării, ofereau un as
pect Înălţător. Ori unde te uitai privi
rea ţi se oprea la sutele de ţărani ro 
mâni, Îmbrăcaţi In haine de sărbătoare, 
cari aşteptau cu vădit interes semnalul 
începerii adunării. Mulţi din aceşti voi
nici ţărani sosiseră la Băigrad In zorile 
zilei, temându-se ca nu cumva, venind 
In grupuri prea compacte, să fie ;opriţi 
de a participa ia adunare. Cu toată 
ploaia abundentă, care s’a revărsat pe 
la amiazi asupra oraşului, mulţimea nu 
se mişca din loc, ci aştepta în linişte 
şi cu răbdarea caracteristică a ţăranului 
român, desfăşurarea evenimentelor.

Pe la orele 2 după amiazi se ob
servă in mulţime o viuă mişcare. încep 
să se ivească din depărtare grupurile 
compacte de ţărani, cari, având In 
frunte pe preoţii lor, table cu numele 
satului, bande de muzică, se îndreaptă 
spre locul adunării. Grupurile sosesc Iu 
cea mai perfectă ordine, in rânduri 
militare de câte 2 şi 4  Toţi poartă Ia 
pălării frunză verde de ştejar. Sunt 
ţăranii noştri chipeşi din comunele 
Drâmbar, Limba, Oarda de jos, Oarda 
de sus, Sibişeni, Vinţ, Vurpăr, Dala, 
Dumitra, Tiuş, Galda de jos, Gaida de 
sus, Chişfalău, Bărăbanţ, Straja, Totoi, 
Henig, Cut, Sântimbru, Galtin,;Cojlariu, 
Leuşa, Cârna, Acmar, Benic, Girbour, 
Mihalţ, Gisteni, Sard, Meteş, Bucerdea, 
Cricău, Ampoiţa, Ţeiua, Jghiu, Miceştf, 
Tăuţ, Poiana etc. etc.

Erau intre ei moşi cu plete că
runte, cari ţineau pas cu fii şl nepoţii 
lor. Mulţi dintre ei şi-au iuat şi soţiile, 
cari păşiau in rând cu bărbaţii.

Impozante erau cu deosebire ur
mătoarele grupuri: Un grup de 600 
ţărani din satele Sântimbru, Galtin şi 
Coslar, un grup de 400 ţărani din co
munele Drâmbar, Ceuşa şi Straja. Gel 
mai impozant grup a fost cel al ţăra
nilor din satele: Ţelna, Bucerdea vi 
noasă, Tăuţi, Ighiel, Ampoiţa, Meteş, 
Ighiu, Şard şi Chişfalău (Miceşti). Erau 
vre-o 2000 de ţărani in rânduri de 
câte patru.

La Intrarea lor in curtea otelului 
s’a ivit primul incident. Poliţiştii pos
taţi la poarta otelului le-au confiscat 
la toţi bâtele şi beţigaşele. Ţăranii le-au 
estradat fără să se opună. Mulţi râdeau 
şi f&ceau glume ia adresa poliţiştilor, 
cari cărau in braţe nenumăratele beţe 
ducându-le in localul poliţiei.

D esch iderea  adunării
In faţa unei mulţimi de vreo zece 

mii oameni, cari ocupaseră până la 
ultimul loc curtea spaţioasă a otelului, 
dl advocat R. Patitia senior, acest în
cărunţit dar inimos fruntaş al Bâlgra-

dului, a deschis impozanta adunare, 
împărtăşind celor întruniţi obiectele 
dela ordinea zilei.

Chemarea adunării de astăzi — a 
zis dl Patiţia— este să dăm expresiune 
dorinţei noastre de-a ne făuri o soarte 
mai bună. In Scopul aceswrâu venit in 
mijlocul nostru iubiţii noştri deputaţi 
şi membrii comitetului naţional, ca să 
vă vorbească şi să vă spună să nu des- 
nădăjduiţi, căci, oricât de vitrege ar 
fi vremurile prin care trecem, neamu
lui nostru este hărăzit un viitor mân
dru şi m ăreţ...

Iu aplauzele mulţimei d 1 Patiţia 
propune de prezident al adunării pe 
părintele protopop Temlescu, de vice
preşedinte pe d-1 advocat Laurenfiu Pop 
iar notari pe d-nii: Aurel Marcu, Tit 
Morar, Dr. C. Velican, Dr. E. Muntean, I 
Dr. Z. Muntean şi Dr. A. Mârza. |

După aclamarea membrilor birou
lui adunării a luat cuvântul d-1 proto
pop Jeculescu mulţumind pentru onoa
rea de-a fi ales preşedinte al adunării. 
Propune apoi o comisiune coustătătoare 
din d-nii: Dr. Macaveiu, păr. Fi. Rusan, 
protopop Ioan Maior, preotul Ioan Frâncu, 
preotul ilie Magda, preotul Ursa, preo
tul Circo, Dr. I. Pop, Dr. C. Velican, 
Dr. Baltariu, Dr. A. Mârza, Dr. E. Mun
tean, Dr. R. Patiţia junior, N. Florescu 
şi Z. Muntean, cari să invite pe depu
taţii şi pe membrii comitetului naţional 
să vină în mijlocul poporului.

După câteva minute sosesc depu
taţii Dr. Mihali, Dr. Vaida, V. Damian, 
Dr C. Pop, Dr. Nicoiae Şerban însoţiţi 
de membrii comitetului naţional, intre 
rari d-nii Dr. V. Moldovan, Dr. V. Bra- 
nisce, Dr. Neşţor Oprian, Dr. A. Vlad', 
Dr. M ia Mania, Dr. R. Boita, Dr. La-  
zar, etc. Mulţimea a clamează estaziată 
pe deputaţii şi frutaşii neamului.

D iscursul p ro topopulu i 
T eculescu.

Fâcânduse linişte părintele Tecu
lescu rosteşte cu cunoscuta-i vervă o- 
ratorică ţin discurs însufleţit spunând 
între altele:

Fraţilor! Precum vedeţi au sosit 
in mijlocul nostru mult stimaţii noştri 
deputaţi. Cred că vă vorbesc din sufle
tul vostru, când le exprim de la locul 
acesta mulţumită şi recunoştinţa noas
tră, pentrucă ne-au făcut părtaşi de 
această cinste. Sunt puţini la număr, 
sunt numai cinci, dar nici unul dintre 

, ei n’a perit şi n’a eşit frânt din lupta 
r ce-au purtat-o pentru dobândirea drep

turilor noastre naţionale. Din potrivă ei 
I s’au luptat şi au lucrat cu isteţime, aşa 
j cum Românul ştie să lupte.
I Adunarea noastră de astăzi ne o- 
\ feră un prilej rar de mângâiere şi în- 
j sufle ţi re şi ar fi păcat să nu-1 folosim 

cu toată căldura inimii, ca să ne lntă- 
} rim sufletele psntru lupta ce ne aş

teaptă. Când vă văd înaintea mea, atât 
de mulţi, atât de mândri, voinici şi 
verzi ca ştejarul, par’ că stau in faţa 
unui codru plin de viaţă, înaintea că
ruia mă inchin cu smerenie. Codrul este 
doar «frate cu Românul», codrul este 
acea putere mare şi viuă lăsată nouă 
de Dumnezeu, care nu poate fi răpus, 
aşa cum nici voi nu puteţi fi înfrânţi, 
care creşte şi se desvoaltă to t mai pu
ternic şi mai mândru.

Adunarea noastră do astăzi să stră
lucească prin purtarea noastră liniştită 
şi trezvie ca o pildă înălţătoare de inimi 
pentru toate timpurile.

Nu e chemarea mea să vă spun 
astăzi ce ne frământă sufletele, aceasta 
o veţi auzi din gura deputaţilor noştri 
iubiţi. Eu vreau să fiu numai acea boare 
lină, care să vă deschidă sufletele aşa 
cum suflul ei dătător de viaţă deschide 
floarea din câmp. Vreau să vă deschid 
inimile, ca să primiţi şi cuprindeţi în 
sufletul vostru Învăţăturile şi sfaturile 
ce le veţi auzi. Vreau ca bătâiie inimai 
deputaţilor noştri să pătrundă la voi şi 
împreună cu ei să simţiţi aceleaşi do
ruri şi mângâieri.

Noi nu voim nimic râu. Ceeace 
voim şi cerem noi, este scris de mult 
<n cartea neamului. Nu voim altceva 
decât aceea ce-au voit părinţii noştri : 
viaţă şi lumină. Voim să păstrăm ce 
am primit dela ei şi ce e al nostru şi 
numai si nostru. Nu ne trebuie figuri 
streine, nu ne trebuie cadre nuoi...

Din mii de glasuri astăzi
Un glas noi să formăm ,
Şi ’n lung şi latul lumii
Noi astfel să strigăm :

Români suntem ca toţii
Şi-aşa vrem să ne fie
Şi fiii şi nepoţii
De-acum până ’n vecie.

Aplauze şi aciamărl entuziaste au 
acoperit ultTmbte cuvinte ale orato
rului.

Urmează la cuvânt d-nul deputat 
Dr. Mihali.

D iscursul d-lui 
Dr. M ihali.

Domnilor şi Fraţilor /
Vă salut cu toată dragostea şi vă 

mulţumesc, că la invitarea noastră aţi 
venit intr’un număr atât de impozant 
la această adunare.

Primiţi cele mai călduroase salu
tări şi din partea iubitului nostru pre
zident George Pop de Băsaşti care, din 
motive sanitare, fiind împiedecat de a 
veni Ia aceasta adunare, vă trimite prin 
mine salutul său părintesc.

Faptul că d-voastră v’aţi prezen
tat la aceasta adunare intr’un număr 
atât de mare, dovedeşte că sunteţi pe 
deplin conştii de însemnătatea vremii 
prin care trecem.

Şi într’adevâr, Domnilor şi Fraţi
lor, momentele aceste sunt mari, pen
trucă întreagă vieaţa politică şi econo
mică a statului nostru trece prin o criză 
toarte gravă. Criza este generală şi cu 
atât mai gravă, cu cât azi totreaga 
monarhie habsburgică are în afară de 
hotare o mulţime de duşmani, iar in 
lăuntrul ei pacea şi bunâ-înţelegerea 
intre naţiunile deosebite lasă mai mult 
de dorit decât ori-câh d. Zace iu intere
sul monarhiei şi a popoarelor ei, ca 
pacea şi bunăînţelegerea lăuntrică să 
poată fi restituită la timpul său, ca 
astfel unite toate în cugete şi simţiri, 
să poată lucra împreună pentru apăra
rea şi desvoltarea ţării şi a dinastiei, 
iar aceasta numaî atunci poate urma, 
dacă pe cale legală şi prin instituţiuni 
trainice se va asigura libertatea de
plină atât pe terenul politic, cât şi pe 
cel economic şi cultural pentru toate 
popoarele de sub ocârmuirea sceptrului 
habsburgic.

Durere insă, factorii competenţi 
ai monarchiei şi îndeosebi guvernul 
ţării noastre nici pe departe nu-şi dau 
silinţa ca să asigure prin instituţiuni 
legale libertatea tuturor popoarelor ei, 
căci dacă au făcut-o, în mod firesc s‘ar 
promova şi întemeia buna Înţelegere 
şi frăţietatea între toate popoarele 
ţării. Atunci am putea privi liniştiţi la 
viitorul ce ne aşteaptă.

Partidul naţional român, credincios 
trecutului şi programului său politic, a 
fost şi este pătruns de marele principiu 
al solidarităţii şi al bunei înţelegeri 
între toate popoarele ţării. Insă la această 
bună înţelegere şi solidaritate numai 
atunci se poate ajunge, dacă guvernele 
ţării vor respecta cu sfinţenie ce poartă 
deviza: libertate, egalitat 3 şi frăţietate !

Comitetul partidului naţional ro
mân, conştiu de marea chemare ce o 
are pentru binele ^neamului românesc 
şi consecvent principiilor programului 
său, a hotărît în cea mai perfectă În
ţelegere în decursul anului trecut, ca 
să răspundă invitării prim-ministrului 
ungar pentru a începe tratative seri
oase în scopul găsirii modalităţilor de 
a aplana diferendul c » există între 
poporul român şi guvernul unguresc 
şi de a se sana justele noastre gra- 
vamine.

Durere însă, aceste pertractări — 
deşi au durat aproape un an de zile şi noi in 
decursul pertractărilor ne-am dat toată 
silinţa ca să putem ajunge la o înţele
gere reală cu guvernul — n’am avut 
rezultatul dorit din motivul, că guver
nul actual n’a fost aplicat să satisfacă 
justele pretenziuni ale poporului nostru.

Despre resultatul negativ1 al tra
tativelor şi despre motivele cari au

produs eşuarea păcii dorite, poporul 
român a luat deplină cunoştinţă din 
enunţierile făcute în şedinţa plenară a 
comitetului ţinută la Budapesta în luna 
Ianuarie a. c., la care şedinţă afară de 
membrii comitetului au participat şi 
mai mulţi bărbaţi de încredere ai par
tidului nostru naţional.

E lucru firesc, că in timpul tra 
tativelor lumea românească spera, că 
guvernul actual — considerând şi si
tuaţia gravă internaţională ia care ne 
găsim — totuşi ne va face oare-cari 
concesiuni de valoare, că ne va garanta 
d. e. cel puţin 50—60 cercuri electo
rale cu majoritate românească; că va 
Introduce li nba românească ca limbă 
de instrucţie in toate şcoalele de stat 
din ţinuturi româneşti, şi in cele pri
mare, şi îa cele secundare, că va crea 
instituţiuni mai Înalte pe seama fiilor 
unui popor de peste B1/, milioane su
flete, că va sista persecuţiuniie îadrep- 
tate contra fiinţei noastre naţionale.

Speram, că se va învoi ca limba 
română să fie introdusă In toate ram u
rile administraţii!îiei şi ale justiţiei, că 
în ţinuturile româneşti funcţionarii vor 
fi Români, cari cunosc nevoile poporu
lui nostru, şi pot a se înţelege cu el 
în limba lui.

Durere, aceste legitime pretensi- 
uni ale noastre contele Tisza Je-a res
pins. Iar ceeace de fapt a admis şi în 
parte a realizat, nu prezintă pentru 
noi o aşa valoare, ca pe baza ei să putem 
încheia o pace onorabilă şi durabilă.

Am firma convingere, că rău fac 
maghiarii, când se incăpăţinează intr’o 
politică de esclusivism naţional.

Viitorul mai apropiat ti va con
vinge, că la urma urmelor aceasta po
litică este cu mult mai păgubitoare 
pentru elementul maghiar decât pen
tru cel românesc. Fapt este, că intre 
naţiunea maghiară şi cea română există 
o superioară comunitate de interese, 
ce a recunoscut chiar şiprim-minlstrul 
actual al ţărei. Cu toate aceste nu e aplicat 
a promova reciproc întărirea comuni
tăţii de interese.

Domnul ministru-prezitfent şi politici- 
anii maghiari ar trebui să ştie, căjnoi Ro
mâni/ afară de aceea, că în lupta pen
tru realizarea justelor noastre pre
tenziuni avem pe partea noastră sim
patiile tuturor statelor civilizate, sun
tem prietini buni cu toate naţiunile 
din patrie, cu slovacii, cu germânii, cu 
sârbii, cu rutenii, cu croaţii.

Maghiarii nu se pot lăuda cu ase
menea legături de simpatie.

Nu mă mir aşa-dară, că unii din
tre politicianii maghiari aleargă după 
prietenii străini. Dar întreb, că cum 
să le fie muscalii ori francezii prietini, 
când aceia bine ştiu, că şefii partidelor 
maghiare nu ştiu să câştige simpatia 
şi încrederea popoarelor nemaghiare?

Cum vrei să fii prietin cu cei din 
mari depărtări, dacă nu eşti în stare 
să câştigi prietenia compatrioţilor tăi ?

Văzând guvernul şi politicianii 
maghiari că noi nu vrem să ne jertfim 
naţionalitatea noastră de dragul uto
piilor şovinismului magh Iar, ne acuză 
în parlament şi tn presă, că suntem 
irredentişti, antidinastici, ba — unii — 
chiar şi panslavişti. Toate aceste învi
nuiri sunt calumnii răutăcioase, pe cari 
le respingem cu indignare.

Pe noi n’au să ,ne înveţe ei pa
triotism şi loialism. Dinasticismul nos
tru nu are două feţe, ci numai una, 
iar aceea este curată ca aurul. Patrio
tismul nostru nu înseamnă asuprirea 
altora, ci libertate naţională cinstită 
pentru toate naţiunile, cari susţin cu 
averea şi sângele lor aceasta patrie. 
Patriotismul nostru nu e fanfaro
nadă sblerâtoare, ori linguşire făţarni
că, ci adevărată iubire şi dragoste pen
tru acest pământ, care ne e patrie 
străveche şi pe care poporul ţl muu'
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ceşte cu sudoarea fetii sale şi 11 apără | 
cu sângele său, Starea tristă de a ii a j 
ţării o cunoaşteţi cu toţii. Ştiţi .îndeo
sebi, că nenumărate comune şi ţinu
turi româneşti sufer de câţiva ani de 
recolte rele de revărsările râurilor. Noi 
In parlament şi tn presă am cerut şi 
am aşteptat, ca guvernul să iee mă
suri ca râurile să fie regulate, da** ne- 
au răspuns, că visteria ţării nu are 
bani pentru lucrări de regularea ape
lor şi nici pentru uşurarea mizeriei ţă
ranilor noştri inpinşi Ia sapă d# lemn.

Dar atunci întreb, de unde are 
guvernul bani, <*a *ă destincze 30 de 
milioane pentru noue colonizări între 
Român’ ? Doară a chel tu 't o sumedenie 
de milioane şi până acuma pentru ast* 
fel de c >ionizsri până acum zadarnice.

Cu banii aceştia putea foarte bi
ne aă pună zăgazuri râurilor, cari ne 
inundeazâ câmpiile şi sărăcesc poporul 
nostru. Dar guvernai nesocoteşte toate 
aceste nevoi arzătoare şi de mare im
portanţă atât pentru poporul nostru, 
cât şi pentru statul însuşi.

Dacă guvernele ţârii du se vor 
Îngriji in mod serios de soartea popo
rului muncitor de pământ, emigrarea 
se va spori ş* în <nai mare măsură şi 
poate urma o zi Ltaiă când ţara nu 
va avea destule braţe muncitoare şi 
destui apărători.

DorindU'Vă ca Dz-eul părinţilor 
noştri! să lumineze desbaterile noas
tre, vă salut încă odată cu toată dra
gostea iulmei mele şi declar adunarea 
poporală de deschisă!

D iscursurile  dom nilor 
Dr. V aida şi Dr. Vlad.

După discursul d-nului Dr. Mihall, 
care a fost des întrerupt de aprobarea 
şi aclamările mulţime!, a luat cuvântul 
d-nul Dr. Al. Vaida, care a insistat cu 
deosebire asupra sistemului de spionaj 
ş i  de denunţări inaugurat sub guver
nul Tisza. D-l Vaida t redus la adevă
rata lor valoare acuzele mizerabile de
spre pretinsul iridentism, rusofilism şi 
antidinasticism, cu cari suntem învinuiţi. 
In nrui de mâne vom da un estras mai 
lund din discursul inimosului nostru 
deputat, care a electrizat mulţimea.

A urmat la cuvânt d-l Dr. Aurel 
Vlad, care a supus unei aspre critice 
dlspoziţiuniie nouei legi electorale.

D iso lvarea  adunării.
Pe când vorbea Dr. Vlad, s ’a 

prezentat căpitanul oraşului Iosif 
Roşea şi adresându-se cătră adu
nare a întrebat pe ungureşte: „Cine 
e aici p r e ş e d i n t e l e Pezentându- 
se în aceastâ calitate protopopul 
Teculescu căpitanul oraşului a zis 
următoarele: „Gendarmii mirau &  
dus la cunoştinţă, că aici se ţin 
vorbiri agitatorice. Vă atrag a- 
tenţiunea, că, dacă se vor mai ţi
nea astfel de vorbiri, voi disolva 
adunarea.

La întrebarea prezidentului şi 
a celor din jnrnl lui că „Cine şi 
ce s’a vorbit agitatoric?“ şi-a fă
cut apariţia substitutul de primar 
RoskaMiklos, care, fără a aştepta răs
punsul căpitanului, a zis următoa
rele: In calitatea mea de locţiitor 
de primar ofiţerul de gendarmi 
mira anunţat, că aici se ţin vor
biri agitatorice şi m’a  rugai să 
disoh) adunarea căci în  caz con
trar o va disolva el.

In decursul acestor dialoguri 
n*a vorbit dintre oratori nimenea.

Protopopul Teculescu la a- 
eeasta, provocându-se la forţa ma
jora, a închis adunarea şi a pro
vocat pe oameni să se resfireze în 
linişte, ceia ce s ’a şi întâmplat.

Trebue notat, că reprezentan
tul poliţiei nu a escepţionat, până 
în momentul disolvârii adunării 
nici o ahrmaţinne din vorbirile 
rostite.

Domnii Iuliu Maniu, protopo
pul Teculescu, Dr. Marciac şi Dr. 
Pop advocaţi îndată după adunare 
au protestat telegrafic la vice-co- 
mitele, la ministru prezident, la 
ministrul de interne cerând pedep
sirea celor vinovaţi

In momentul când viceprima- 
rut Roska a  declarat adunarea 
de disolvatâ, şi-au făcut apariţia 
vre-o 50 de gendarmi, care fără  
nici un motiv au început să şar
jeze cu suMţile înfipte pe puşcă 
mulţimea care neîncăpând în curte 
asculta din stradă vorbirile.

Intre altele gendarmii au arestat

şi desarmat un grup de soldaţi, cari, 
văzând mulţimea enormă de oameni, 
se opriseră tn faţa otelului. Soldaţii, 
între cari şi 2—3 Unguri, au fost duşi 
la comandamentul pleţii.

La cuvântul de ordine dat de d-l 
Dr. L Maniu, care a supraveghiat ple
carea mulţime! din curte, ţăranii noş
tri punându-se în rând au părăsit cur
tea aclamând pe deputaţii şi fruntaşii 
neamului.

Protestul telegrafic adresat miniş
trilor Tisza, Sándor, şi vicecomitelui 

Bânffy.

Vă aducem  la  cunoştin ţă  cu 
to t resp ec tu l, că  cei p este  8000 
de  oam eni în tru n iţi în  a d u n a rea  
p o p o ra lă  de la  A lba-Iu lia  au  fo s t 
îm p răştia ţi d e  g en d arm erie  în  
m od a rb itra r , fă ră  ca  fac to ru l 
esm is a l a u to rită ţilo r c a re  e ra  
p rezen t să  o fi p rovoca t la  a -  
c ea s ta  în  m od legal neavând  
nici o obiecţiune în  con tra  v o r
b irilo r ro stite ; ac ţiunea  neleg iu
ită  a  gendarm erie i a  fo st sp r i
jin ită  de a ju to ru l de  p rim a r şi 
astfel jandarm ii în cu ra ja ţi au şi 
b ru ta liza t pe  v re-o  câ ţiva  din 
m ulţim ea, ca re  se  îm p ră ş tia  în 
m od paşnic.

P ro te s tân d  în  con tra  a ce s
tu i p rocedeu  nelegal şi b ru ta l, 
adânc  consterna ţi, cerem  pe
d ep sirea  o rgane lo r, cari au 
p ro ced a t ne legal. —
P ro topop  T eculescu  preşedinte.

Iuliu M aniu.

Orăştie 31 Mai n. (noaptea).
Încă de Sâmbătă a£tnceput să se 

schimbe la faţă Orăştfa liniştită.
Tinerimea română sportivă — no

ţiunea aceasta nelipsiaînsă acum 2—3 
ani — venise rânduri-rânduri şi o nouă 
vieaţă inveselia străzile oraşului.

Cerul era posomorât şi ploaia a- 
meninţa să nimicească succesul fru
moaselor întreceri. Dar la adecă, cerul 
s’a înseninat şi în tot timpul concur
selor începând dela 2 şl >/> până cătră 
7 oare ploaia ne-a cruţat, aşa că con
cursul public până pe o luptă de trântă 
şi una de box (cari au trebuit să se 
ţină sara la 8 în sala cea mare dela 
Hotelul Central) s’a ţinut sub cerul 
liber, la obor, după programul înainte 
fixat.

Footbăll. — întrecerile s’au în
ceput cu matchul de footbăll Intre echipa 
tinerilor noştri universitari dînBudapesta 
clubul, mPetru Maior* (dress partocaliu) şi 
echipa reprezentativă a clubului sportiv 
„Gloria* din Arad (dress vânăt). Ca 
judecător de joc a funcţionat dl Gavril 
Deac. maestru de scrimă din Cluj, un 
bărbat binemeritat pe terenul propa
gandei sportive la noi. In prima durată 
a jocului „Petru Maiorm se arată su
perior în joc, sfârşeşte cu un succes de 
3 goaluri date In poarta adversară; 
Aradanii: O. Revanşa luată de Peştani 
asupra Aradanilor, cari In întrecerea 
dela Arad îi biruise pe Peştani tot în 
acest raport, — a înteţit şi mai tare 
râvna şi animaţia jocului, care pentru 
Aradanii postaţi în contra vântului ce 
le bătea în faţă, a fost ceva mai puţin 
avantagioasă. In durata a 2-a Aradanii 
au dovedit că sunt la nivel cu bravii 
lor colegi din Peşte) şi au stârsit cu 2  
goaluri victorioase, spre marea bucurie 
a simpaticului lor prezident di advocat 
Dr. Crişan din Arad, care ie urm&ria 
din public jocul cu toată dragostea şi 
pasiunea unui sportist însufleţit

Aproape 2 oare a durat acest 
match, care a angajat toată a- 
tenţia publicului prin trumuseţa sa şi 
prin peripeţiile variate şi agitante ale 
jocului superior de frumos ale ambelor 
echipe. Terenut impropriu pentru joc 
(iarba mare, in urma umezelii lunecoa
să, terenul neniveiat plin de hârtoape), 
pe care căderile combatanţilor se ţi- 
ueau lanţ, durere nu a dat posibilita
tea ca bravii noştri footbalişti să-şi 
poată desvoita în toată splendoarea 
perfecta lor rutină şi vervă de joc. Cu 
toate aceste prestaţiuniie lor au fost 
superbe şi au secerat aplause însufle
ţite atât la numerosul public gratuit 
care inundase oborul, cât şi la — du
rere — foarte puţinul public platnic 
(aud că tot lncassui a fost numai de 
K 600—). Mulţi erau duşi la adunarea 
ooittică din Alba iulia. De ce s’or fi 
ţinut aceste 2 intruaii\ la aceeaşi zi ?...

Eră trecut de 5 oare când s’a 
sfârşit acest match. Au u rm at:

asalturile de scrimă.
Rând pe rând p&rechile de corn-

A lte am ănun te . |
In decursul zilei de erl şi az! in- I 

telectualii din comitatul Alba-inferi- 
oară au ţinut în Alba-Iulia mai multe 
consfătuiri de importanţă. Sub prezi
diul d-lui Maniu s’a ţinut eri seara o 
întrunire a advocaţilor români din co
mitat, la care au participat 30 advo
caţi. S’au luat hotărâri importante cu 
privire la atitudinea viitoare a advoca
ţilor români.

Azi dimineaţă intelectualii din 
Alba inferioară au discutat şi votat un 
regulament pentru organizarea parti
dului naţional român din comitat. S’a 
ales apoi pe baza regulamentului votat 
comitetul central cu sediul tn Blaj. 
Preşedinte al acestui comitet s’a ales 
dl Dr. Iuliu Maniu, viceprezidenţi d-nii 
Dr. Marcu şi protopop Teculescu. S’a 
ales apoi un secretar, notar, casar şi 
membrii comitetului în număr de 10. 
Din acest comitet mai fac parte şi 
câte 2 delegaţi din cele 4 cercuri elec
torale.

S’au ales apoi comitete separate 
pentru fiecare din cele 4 cercuri elea* 
torale.

Tot tn decursul zilei de astăzi a 
ţinut şedinţe şi comitetul partidului nos
tru naţional.

Intre altele s’a hotărât, ca vii
toarea adunare poporală să se ţină 
în timpul cel mai apropiat, probabil 
la Braşov.

Seara a avut loc concertul. D-na 
Triteanu, îmbrăcată într’un splendid 
costum de Pădureancă şi d-aii Ionel 
Rădulescu şi ionel Crişan au Încântat 
publicul prin prestaţiuniie lor escelente.

Cor.

batanţi, toţi tineri universitari, au eşit 
pe teren^ dovedind multă elasticitate şi 
celeritate în mişcări, temperament şi 
destulă rutină in manuarea săbiei. Ne-a 
servit spre deosebită bucurie, că pri
mul în asalturile de scrimă date 
Intre numeroşii combatanţi, a ieşit un 
tiner din Braşov: Dl stud. in fllos. 
(Cluj) Mircea Prişcu.

Resultatui: 1. Mircea Prişcu, 2. 
Ciorogarlu, 3. Tarcviniu Prişcu, 4. D. 
Nicolae.

Un interesant asalt (afară de con
curs) s’a improvizat între seniorii: Dl 
Dr. /. Giurgiu, advocat în lara, un en
tuziast sportist român şi căpitanul de 
poliţie al Orăştiei Dl Baksay — amân
doi escelenţi combatanţi — dare s’a 
mântuit în avantajul Diui Giurgiu, spre
— fireşte — marea bucurie a publicu
lui asistent.

La gim nastica la  aparate  (fus 
şi paralele) au participat numai 3 ti
neri, cari au fost clasaţi tn ordinea 
urm ătoare:

1. Opreau (un absolvent al liceu-' 
lui nostru din Braşov) 2. Teclu şi 3.
O. Saivan. Toţi trei au frapat publicul 
cu producţlunile rar indrăsneţe şl fru
moase.

A urmat trânta.
Câteva perechi de luptători tineri 

isprăvesc în câteva minute, culcând pe 
adversari cu ambii umeri la pământ, 
ies biruitori (greutatea de fulg):

1. Hara, 2. Mânu, 3, Isaic.
La lupta excitant de interesantă 

a 2 atleţi de putere fizică extraordina
ră,—dintre cari unui (Dl Virgil Salvanu 
din Bpesta) cu renume stabilit şi îu 
cercuri Btrăine, iar celălalt (Dl Dulhas 
din Arad) încă mai puţin cunoscut, 
deşi inferior la  tehnica şi rutina lup
tei, dar egal în forţa musculară, — a 
asistat publicul cu răsuflarea aproa
pe oprită. De 2-ori 15 minute a durat 
lupta, — care a trebuit să se coni'nue 
seara in sele mare dela Central, — dar 
a rămas în ̂ definitiv totuş nedecisd.

Clasaţi {greutatea de mijlocy.
1. Virgil Salvanu, (Bpesta), 2 . 

Dulhas ("Arad).
La greutatea mare clasaţi:
1. Ovid Salvanu, 2. Tarcviniu 

Prişcu.
Cu un match de box între Virgil 

Salvanu şi Tarcviniu Prişcu s’a sfârşit 
concursul I. sportiv româneasc din O- 
râştie cu rezultatul: 1. Virgil Salvanu,
2. Tarcviniu Prişcu.

Rolul greu de a judeca cu drep
tate prestaţiuniie tinerilor noştri atleţi 
au avut-o sub presidiul însufleţi tulul 
protector al mişcării sportive la noi 
Dl colonel de Herbay, d-nii Gavril 
Deacu, Dr. Aurel Manteana, şi alţi 
Domni, al căror nume îmi scapă.

In total: succesul sportiv  şi mo
ral al concursului de Duminecă a fost
— socotesc —■ desăvârşit pentru spor
tul nostru abia născut.

Tinerii noştri pot să fie mândri 
de rezultatele obţinute. Iar noi toţi

suntem cuprinşi de nădejdi nouă pen- | 
tru  viitor, când vedem desfăşurarea de i 
forţă şi de sănătate a viitoarei gene
raţii române.

Cu timpul ne vom putea câştiga 
şi rutina necesară — care azi fireşte 
ne lipseşte încă — în chestia aranjării 
practice a concurselor pentru ca atât pu
blicul privitor să poată avea plăcere 
completă cât şi sportiştli să-şi poată 
desvoita toate calităţile lor.

Plasarea publicului, perspectiva 
asupra echipelor de footbal şi a 
combatanţilor la scrimă şi trântă, te 
renul alegerea^şi aeîngrijirea lui, partici
parea publicului şi tarifa preţurilor de 
Intrare, ca şă poată participa cât de 
multă lume şi să fie dat şi un profit 
material mulţămitor, — iată to t atâtea 
chestiuni, cari numai rând pe rând, şi 
după ani de )praxă se vor putea rezol
vi în mod mulţumitor.

Vorba, e că mişcarea s’a pornit 
cu bine şi lavina urnită nu se va opri 
în calea eit

Doamne ajută! —
//-

Revizuirea legilor pentru 
Instrucţia poporală. Semioficio- 
sul »Bud. Tud.< anunţă, că In legătură 
cu reforma administrativă, ministrul de 
culte va face revizuirea legilor şi ordi- 
naţiunilor actuale, privitoare la instruc
ţia poporală. Spre acest scop ministrul 
a instituit o comisiune de codificare, 
sub prezidenţia sa, iar de viceprezident 
a numit pe secretarul de stat contele 
Klebesberg Kuno.

Ce va pune la cale aceasta corni* 
sie, nu se spune mai de aproape.

Dolegaţiunile.
închiderea sesiunii.

In şedinţele de Vineri ambele 
delegaţiunl şi-au terminat lucrările 
şi sesiunea a fost închisă, cu forma
lităţile obicinuite. Din cele petrecute 
în şedinţele aceste mai remarcăm ur
mătoarele.

Delegaţiunea austriacă.
In delegaţiunea austriacă s’a dis

cutat Vineri budgetul Bosniei şi Her- 
ţegovinei şi preliminarul budgetului mi
nisterului comun de finanţe. I n ches
tiunea Bosniei a vorbit în merit de
putatul dalmatin, Dr. Krek, arătând 
necesităţile ţărilor anexate. A răspuns 
ministrul comun de finanţe, Dr. Bilinski, 
reflectând la oratori, cari s’au ocupat 
eu Bosnia. A fost interesantă decla
raţia ministrului referitoare la dorinţa 
Bosniacilor de-a avea şl ei reprezen
tanţi în delegaţiunl De-o camdată gu
vernul comun nu a aflat cu cale să se 
ocupe cu aceasta dorinţă, care Insă 
poate să se realizeze cu timpul.

Delegaţiunea a votat ambele bud
gete şi prin aceasta şi-a terminat pro
gramul de lucru.

Delegaţiunea ungară.
In delegaţiunea ungară s’a conti

nuat şi s’a terminat desbaterea bud
getului de externe, care In urmă s’a 
votat. Au avut loc discuţii vehemente, 
cari insă s’au referit la unele chestii 
interne ale Ungariei. S’au făcut şi ata
curi politice-personale, d. e. între 
Andrâssy şi Tisza. In unele momente 
se părea că lucrurile se petrec în 
camera ungară, unde patrioţii oligarhi 
tşi spală pe întrecute rufele politice 
murdare cari însă In cele din urmă 
tot murdare rămân.

Ca moment satiric dar altcum de 
însemnătate, amintim observarea lui 
Rakovsky Istvân. Rakovsky făcuse 
nişte interpelaţii, referitoare la situaţia 
externă. I-a răspuns şeful secţie] de 
la externe, contele Wickenburg. Ra- 
kovszky s’a declarat mulţumit, dar 
a adaus următoarea reflexie mali* 
ţloasă :

— Deoarece — a zis el — la între
barea mea referitoare >la pacea de Bu
cureşti, dl. şef de secţie a ţinut să nu 
răspundă, eu sunt aplicat a crede, că 
monarhia stă şi azi pe baza revl- 
ziunii...

Contele Wickenburg a răspuns 
imediat, declarând, că după-ce marile 
puteri s,au abătut total de la ideia 
reviziunii, monarhia a adoptat şi ea 
aceasta atitudine.

Discursul lui Wickenburg.
Dintre vorbirile de Vineri este 

de remarcat discursul contelui de 
Wickenburg. Ii dăm aci in extras, ca 
încheiere a raportului nostru, căci din 
din el reiese ce idei curioase, uneori 
nereale şi scâlciate au la cârma mo
narhiei unii din conducători, asupra 
raporturilor externe.

lată ce a zis contele W ickenburg:
Cu privire la Albania suntem ab

solut neînfluinţaţi de punctul de vede

Primul concurs sportiv rom. la Orăştie.
— Raport special ăl „Gazetei Transilvaniei.u —

re religios: voim ca populaţlunea, fără 
deosebire de religluno, să se aplice la 
scopurile naţionale.

In ce priveşte reproşul că ministrul 
nostru la Durazzo, ar fi părăsit postul 
său, oratorul declară că ministrul s’a 
dus pe vaporul «Szigetvar» spre a tri
mite depeşi şifrate, după care s’a întors 
îndată ia Durazzo.

Oratorul constată că răsvrătiţii 
din Albania au încetat procedeurile o- 
fensive. (?)

Răspunzând dlui Andrassy în ce 
priveşte eonvenţiunile cu Italia în pri
vinţa Albaniei, oratorul relevă declara- 
ţiunile dlui San Giuliano care a cons • 
tatat că Italia n’ar permite o schimba
re a situaţiunii pe Adriatica în desa- 
vantagiul Italiei; aceasta este şi poli
tica noastră: noi n’am putea tolera o 
atare schimbare in desavantagiul Mo
narhiei. Nu există deloc intenţiune da 
a se stabili o const&pâuire austro-ita- 
liană în Albania.

Cât despre reproşul că Germania 
ar fi părăsit Monarhia în cursul crizei 
balcanice, dl Wickenburg constată că 
Germania a răspuos în mod ireproşabil 
la datoriile sale de alianţă în cursul 
crizei balcanice. (?)

Această alianţă şi-a făcut probele 
vreme de 40 de ani, ceeace bine în
ţeles nu poate împedica politica noas
tră de a căuta o apropiere amicală de 
Puteriie celeilalte grupări.

S’a pretins de către opoziţie că 
noi am fi perdut, to t prin politica 
noastră în cursul crizei, simpatiile Ro
mâniei şi Bulgariei; aceasta este cu 
totul neîntemeiat. (?) Noi întreţinem cu 
guvernul dela Bucureşti relaţiuni ami
cale neschimbate. Cât despre Bulgaria, 
silinţele noastre de a ap<ana la vreme 
diferendele dintre Sofia şi Bucureşti 
n’au produs din partea Bulgariei nici 
o neînţelegere. Ministrul de externe 
n’are nici o cunoştinţă că s’ar fi ma
nifestat la Sofia vre-o animozitate în 
contra noastră.

Vorbind despre c&ile ferate ori
entale, oratorul declară că la regularea 
definitivă a acestei chestiuni, Monarhia 
va avea a salvgarda şi alte interese 
economice, comerciale şi politice. Mo
narhia se pune cu privire la c&ile fe
rate orientale pe aceiaş bază juridică 
ca tratatele de pace ale Turciei cu Sta - 
tele balcanice. stab<l>nd principiul că 
concesiunile căilor ferate date de Tur
cia işi păstrează validitatea şi sub 
noul regim.

Pentru orfelinat.
Dintre Românii din America a 

manifestat de timp mai lung un maro 
interes pentru crearea de orfelinate la 
Românii din Ungaria, preotul român 
gr. ca t din Aurora llls (America de 
nord), d-l Ioan Pop. Harnicul preot a 
lucrat şi agitat intre credincioşii săi In 
favorul orfelinatului, a făcut un plan 
detaiat, cum s’ar putea înjgheba mai 
uşor orfelinatele la noi şi a colectat 
bani, sume frumoase, în interesul a- 
cestui scop. Părintele Ioan Pop a scris 
de mai multe-ori despre planurile şi 
nizuinţele sale venerabilei d-ne Emilia 
D r. Raţiu, la Sibiiu şi a  trimis bani 
colectaţi tot la adresa dânsei, care le-a 
depus la »Albina«.

Mai de curând d-i Pop a trimis 
iarăş d-nei Dr. Raţiu o sumă de bani 
pentru orfelinat, însoţiţi de o scrisoare, 
pe care d-na Raţiu ne-a pus-o la dis
poziţie. Dăm din ea părţile mai inte
resante.

Iată ce scrie părintele I. Pop: 
A u r o r a  l l l s  13 Mai ldl4.

Prea Onorată Doamnă t
Cu posta de azi espedez 225 cor. 

la adresa d-voastră pentru orfelinatul 
proiectat. Binevoiţi a-i pune la ceialaUi 
şi la timpul său sâ-i daţi la locul des
tinat. O săptămână după Rusalii preoţii 
români gr. ca t vom conveni în East- 
Chicago, (Statul Indiana), la sfinţirea 
nouei biserici pentru numita parohie 
fondată de mine şi complenitâ prin 
Ilustritatea Sa Dr. V. Hossu Episcopul 
de Gherla cu un preot foarte harnic.

La acea convenire vom pune baza 
la o revistă bisericească fiind acuma 
în America 6 fraţi români gr. cat. şi e 
nevoia de o revistă în care să ne pu
tem dezvolta mai cu rod activitatea 
noastră grea. Atunci voiu recomanda 
In atenţiunea fraţilor şi cauza orfelina« 
tuiui şi le voiu împărţi din blocurile 
trimise mie, şi voiu insista pe lângă 
fraţi să se pună şi ei în serviciul nobi
lei interprinderi a numitului institut.

*
Aei d-l Pop schiţează un plan pentru 

creiarea de orfelinate, pa care, deşi are părţi 
bune nn-1 publicăm, fiind superat prin noua 
pornire a femeilor noastre, oonstituite tu 
„Uniune“. D-l Pop continuă apoi astfel intere
santa sa sorisoare :

*

Oraşul nostru Aurora are 40 mii
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de locuitori şi anul trecut !n 8 zile s’a 
colectat 100 mii dolari pentru zidirea 
unui sanator şi eu ca preot nu am dat 
decât 25 dolari, oamenii 1—5, iar bo
gaţii oraşului câte 50— 500 dolari, epis
copul diecesei in care sunt eu 10 mii 
dolari şi în 8 zile a fost adunată suma 
de 100 mii. Şi acasă sunt oameni cu 
stare, preoţi, advocaţi, medici, funcţio
nari, profesori, învăţători, proprietari 
mari şl mici, bănci, biserici, capitalişti 
etc. Să dea fieştecine numai venitul de 
pe o zi In tot anul apoi răspund eu că 
am avea suma necesară. Românii din 
Aurora o mână de oameni în timp de 
5 ani de când sunt eu aici, au plătit 
biserica făcută pe datorii 6 mii dolari, 
au bani gata 10 mii dolari bisericeşti, 
2 mii dolari are societatea de ajuto
rare, plătesc preotul cu 100 dolari la 
lună plată fixă, cantor şi crâznic cu 15 
dolari la lună, şi o fac nesiliţi, din bună 
voie şi abia aşteaptă să trecem peste 
criza ce dăinuie în America să se a- 
puce de zidirea unei biserici nouă — 
că cea de azi e prea mieă — proiec
tată cu 40 mii de dolari. Şi eu sunt 
singur, nesprijinit de nimeni decât de 
bunăvoinţa şi iubirea poporului meu, 
d’apoi în ţară unde sunt atâţia oameni 
de valoare cât s ar putea face!

Binevoiţi a împărtăşi congresului 
tuturor femeilor române care se va 
aduna la sărbătorile Rusalelor in Si- 
biiu, omagiile mele, şi spiritul sf. care 
s’a pogorât peste sfinţii Apostoli în 
chipul limbelor de foc, să aprindă şi 
să lumineze sufletele nobile adunate în 
congres pentru scopul sublim şi ca 
oare-când sfinţii apostoli să lăţască în 
toate locurile locuite de români dra
gostea de neam, nu numai cu vorbe 
frumoase ci mai vârtos cu fapte rod
nice spre mărirea marelui Dumnezeu 
şi spre mândria şi întărirea neamului 
românesc.

Primiţi Prea ştim. Doamnă res
pectuoasele mele urări de bine etc.

Devotat
preotul locui Pop.

Organizaţia Slovacilor. Băr
baţii conducători ai Slovacilor de toate 
nuanţele, radicali, clericali şi social- 
democraţi, în număr de 30, s’au întru
nit alaltăieri în Budapesta.

>Kel. Ért.« e informat, că frun
taşii întruniţi au stabilit, că partidul 
naţional slovac e unitar şi pentru pro
movarea intereselor politice, ţponomlce 
şi culturale slovace, este de lipsă orga
nizarea unui Consilia naţional slovac. 
Consiliul se va compune din opt mem
bri şi din prezidentul partidului slovac.

Consiliul va reprezenta îrafară 
unitatea poporului slovac, iar în inter
nul partidului va susţinea ordinea şi 
buna înţelegere.

După întrunire s’a dat un banchet, 
Ia care au luat parte dintre membrii 
cehi în delegaţiuni Kramarz, Sed/ak, 
Udrzal şi Vanek. S’au rostit mai multe 
vorbiri, între cari amintim vorbirea lui 
Kramarz, care a închinat întru întări
rea unnăţii cehoslovace.

Mangraiade-
— Declaraţii obraznice de-

ale lui Mangra. —

Cunoscutul voiajor politic dela >Az 
Est» şi cel mai nou bârfitor al României 
In coloanele ,Est»-ului, dl Fényes László, 
a vizitat zilele aceste pe vicarul Vasile 
Mangra, la Orade. l-a luat un interviev 
pe care 11 publică în nrul mai nou al 
ziarului.

Dacă declaraţiile Iul Mangra sunt 
redate fidel — despre ce nu avem 
motiv a ne îndoi — ele conslitue una 
din cele mai infame calomnii adresate 
poporului românesc a tât celui de aici 
cât şi fruntaşilor din România, pe cari 
le respingem cu cea mai mare indig
nare.

Ce a zis Mangra?
Dl. Fényes spune, cum s’a Intro

dus în casa vicarului, unde In salon, 
intre alte icoane se află p o rtre tu l. în 
cincografle, aproape to mărime naturală, 
al lui — T isza....

Dl. Fényes, după o mică convor
bire, îi pune întrebarea, că unde, când 
şi pentru-ce s’a desfăcut punctul de 
vedere între ei, vicarul şi Intre »patrio
ticii Români ?<

— E greu a răspunde precis la 
această întrebare — a zis Mangra —

deoarece lucrul s’a desvoltat treptat. 
Eu nu m’am schimbat, dar politicii rom 
mâni din Ungaria aa lipsă de reclam, 
înainte de alegeri. . . .

Acesta e primul neadevăr eşit din 
gura vicarială.

— Dar Sfinţia Ta, ai înjurat mai 
înainte pe Unguri — a zis Fényes.

— Când s’au respins cu ridigitate 
pretensiunile române, am luptat şi eu, 
dar văzând acum, că politica iui Tisza 
are direcţia pe care am armat-o ea, şi 
mai înainte politica română, ar fi ridicol 
să persist ca contrar.

Iată un galimatias, pe care ii face 
Mangra, sau Fényes, dar mai probabil 
amândoi.

Şi tot în felul acesta răspunde 
Mangra la Intrebrea pusă de Fényes, 
că pentru-ce poliiticii români sunt stă
pâniţi azi de alte idei, deosebite de cele 
de mai înainte?

— Sunt în delir, — a zis Mangra, 
vorbind în co/azie când de Românii de 
aici, când de cei din România.—După

| mobilizarea ultimă contra Bulgariei au 
pus mâna ultraiştii pe conducerea po
litică şi aceştia sunt tocmai Românii din 
Ungaria.

(Auziţi absurditatea: Românii din 
Ungaria au pus mâna pe conducerea 
politicei în România 1)

Ar fi timp perdut să ne mai o- 
cupăm cu astfel de flecării fără rost!

Ce primeşte Mangra?
Ca încheiere, Mangra s’a plâns că 

primeşte d;n România corespondenţe 
în plic, in care e atacat şi batjocorit.

lată una din aceste:
Trădătorului Mangra.

Oradea-mare
{România de dincolo 

de Carpaţi.)
»Ca aducere aminte de 3. Maiu

1848.
»Trăiască solidaritatea politică a 

Românilor din Ungaria şi independenţa 
lor naţională!

»Opinia publică din România în 
semn de dispreţ faţă de vicarul Man
gra.» (iscălituri.)

a
Iată căteva din cele mai nouă se

cături Mangraiade.

Din cercurile
învăţătorimii.

— Adunarea de primăvară a  
Reun. înv. gr. ca t arhidiecezani 
desp. Alba-Iulia — Esamenul 

şcolar din Şard.

Miceştt 29 MaL n.
Reuniunea învăţătorilor *gr. cat. 

arhidiecezani, desp. Alba-lulia, şi-a 
ţinut adunarea de primăvară la 28 
Maiu a. c in frumoasa comună Şard. 
Au fost prezenţi toţi învăţătorii afară 
de unul.

Adunarea a fost deschisă de cătră 
preşedintele, dl. Georgia Spătăceana, 
printr-un discurs potrivit, arătând po
porului prezent în număr mare, rostul 
şcoalei, ca flcă nedespărţită a bisericei, 
in creşterea morală a tinerime!. Colegul 
Nicoleui Duşa a vorbit de asemenea 
despre şcoală, arătând că şcoala e 
unica armă, cu ajutorul căreia ne putem 
păstra moştenirea dela strămoşi, şi ne 
putem asigura un trai mai demn. Vor
birea a fost ascultată cu uu deosebit 
interes de mulţimea poporului, asupra 
căruia a făcut o deosebită impresie.

Coincidând ţinerea esamenului 
local cu timpul fixat pentru ţinerea 
adunărei şl fiind timpul înaintat, — 
diferitele puncte din program au fost 
discutate cu grabă. Toţi membrii co
mitetului au fost realeşi.

Seara, la masa comună pe care 
am luat-o îu casa ospitală a colegului 
din loc Aurel Pop, sa Încins o vile 
discuţie asupra diferitelor chestii şco
lare şi pedagogice, animaţi fiind din 
când în când de duioşia doinelor 
noastre. Noul preot on. domn. Elie 
Magda, în decursul discuţiei, ne-a făcut 
să înţelegem că dânsul nu e străin 
de păsurile şi străduinţele noastre 
dăscăleşti şi şcolare, arătând că e un 
bun sprijinitor al învăţământului şl 
culturei româneşti.

Atât harnicul învăţător local 
Aurel Pop, cât şi domnişoara colegă 
Ana Dănilă au dat, cu ocazia esame-

nului, dovadă că îşi cunosc şi împli
nesc cu conştienţiositate chemarea de 
luminători ai poporului, aranjând — 
pe lângă rezultatul frumos al esame
nului, — a doua producţiune teatrală 
cu prunci de şcoală, în acest an.

Ţin să aduc mulţumite şi în 
acest loc stimatului domn coleg local 
în penziune, locui Dumitreanu, care 
prin împărţirea de premii în bani, lu 
sumă de vre-o douăzeci coroane, de 
un şir întreg de ani contribue la în
demnul de muncă şi progres ai tine- 
rimei şcolare.

Vasiliu Abvşeanu 
învăţător.

Examene de scrls-cetit.
Ni se scrie, că în cercul Cohalmului 
sa ţinut ec8ameuul de scris şi citit 
in 27. n. c. dar alegătorii din comu
nele fruntaşe ce sunt în cercul acesta 
s-au presentat in număr mic. Laudă se 
pote aduce, Românilor din comuna 
Homorod cari, la poveţele bune ale 
parohului Dănilă Şasu au luat parte 
în număr îndestulilor. Sau presentat, | 
34 de Români şi 11 Ţigani Homoro- | 
geni, ştiutori de carte, cu toţi 45. de 
Homorogeni, cari au depus cu toţii 
ecsamenul cu cel mai bun şucces.

Ş T I R  I .
— 19 Mai 1914.

Ş tir i  d in  R o m â n ia .  „Socie
tatea numismatică româna*, sărbătorind 
anul acesta 10 ani dela înfiinţare, a ho
tărât să bată o medalie comemorativă, a 
cărei execuţiune va fi la înălţimea pro
greselor artistice şi tehnice realizate 
până acum pe acest teren în Ţară.

— Casa centrală a băncilor popu
lare şi cooperativelor săteşti a dăruit 
pentru cumpărarea unui submarin suma 
de 26.000 lei.

— In vederea executării monumen
tului pentru soldaţii morţi în campania 
1913, numeroşi sculptori au înaintat 
d-lui locot.-colonel Radovici, preziden
tul comitetului de iniţiativă, machetele 
acestui monument. Cu ocazia marilor 
serbări populare ce se vor da în Par
cul Carol în zilele de 24, 25 şi 26 Mai 
(Rusalii) în vederea mărirei fondului 
necesar ridicărei monumentului, ma
chetele vor fi expuse iar juriul de ar
tişti instituit se va pronunţa asupra 
lor.

Ministerul lucrărilor publice a a- 
cordat o reducere de 75 la sută pentru 
cl IU şi 50 la sută ci. 11 tuturor per
soanelor din provincie cari vor să a- 
siste la aceste serbări., Reducerea în
cepe la 23 Mai v. şi ţine până la 28 
Mai v. inclusiv.

— Pe seama ministerului de răz
boi s’a deschis un credit extraordinar 
de 10.700.000 lei pentru diferite cons- 
trucţiuni militare în Dobrogea-nouă.

—In vederea vizitei ţarului în Ro
mânia, ministrul de interne a pus în 
vedere tuturor dezertorilor ruşi aflaţi 
în Ţară, ca nici unul să mu se deplaseze 
din locurile lor până la 6 Iunie v. Cei cari 
vor contraveni acestei dispoziţiuni 
vor fi imediat izgoniţi din ţară. Aceiaşi 
măsură se va aplica şi faţă de potem- 
kiniştii autorizaţii să stea iu România.

—• In zilele de 31 Ma*, 1 şi 2 
Iunie v. va avea loc la Târgovişte a 
VlI-a serbare federală de gimnastică.

P re p a ra n d ie  ro m ân ă  de fete  
în  Lugoj. Cetim în „Unirea": 
Ministrul de Culte şi instrucţiune 
publică, cu dttul de 18 Mai a. c. 
Nr. 47070, a conces deschiderea 
unei preparandii gr.-cat. române 
de fete în Lugoj. Acest institut 
împreunat ca internat se va des
chide la l-a  Septemvrie a. c, aşa, 
că în anal acesta se deschide 
numai cursul I şi în următorii ani 
se vor deschide cursurile următoare, 
până ce va fi complet.

A viz . Damele şi domnii, cari 
vor participa la congresul „ Uniunei 
femeilor române din Ungaria“ să 
binevoiască a se anunţa cel mult 
până în 5 Iunie n. a. c. şi a se 
îngriji cu posibilă grăbire de bilete 
pentru mesele comune din 8 şi 9 
Iunie a. c. şi de bilete pentru con
cert şi reprezentaţie teatrală.

Observăm, că la masa din 9 
Iunie oferită delegatelor poate par
ticipa şi alt public, solvind taxa cu- 
vertei. Taxa cuvertei pentru o masă 
e de cor. 4.50.

Bilete pentru concert şi teatru 
se vând la Librăria archidiecesană 
şi seara la casă.

Sibiiu, la 31 Mai 1914.
Biroul Reuniimii femei

lor române din Sibiiu.

Pentru studenţii clujeni, eliminaţi.
Am publicat lntr-un număr trecut scri
soarea deschisă a preotului din Ploeşti, 
N. Vasilescu, prin care declară că dân
sul stă la dispoziţia celor doi studenţi 
români, eliminaţi dela universitatea din 
Cluj pentru telegrama trimisă Ligei 
Culturale, şi le va procura mijloacele 
pentru a-şi continua studiile în Ţară.

Acelaşi însufleţit preot a lansat 
un inimos apel cătră ploeştent, în care, 
după ce arată împrejurările între cari 
cei doi studenţi au căzut victime ale 
şovinismului, — apelează la obolul tu
turor ca să contribue la reuşita mate
rială şi morală a serbărei, pe care plo- 
eştenii o vor aranja în ziua de 31 Mai 
v. la Pjoeşti, în onoarea celor doi stu
denţi, cari încă sunt Invitaţi la această 
serbare.

Ploeştenii — scrie corespondentul 
din Ploeşti al »Universului«—vor astfel 
să întreţie în Bucureşti pe aceşti doi 
studenţi pentru studii, ca să nu-şi com
promită viitorul din capriciul şovinis
mului maghiar.

C ontele C zernin d eco ra t de  
reg e le  C arol. Ziarele din Buda
pesta sunt informate, că regele 
Carol al României a oferit con* 
telui Czernin Marea Cruce a ordi
nului Coroana României.

Dsspre catastrofa vasului «Empress» 
sosesc ştiri — necontrolabile încă —, 
după cari numărul victimelor ar fi cu 
mult mai mare decât se credea la în
ceput. Ciocnirea s’a produs, nu cu uu 
munte de ghiaţă cum anunţau primele 
ştiri, ci cu vaporul svedez «Storstad» 
care încă a suferit unele avarii la proră. 
Ambele vase plecaseră în aceiaşi di
recţie, spre Europa; şi încă până se a- 
flau în gura râului St. Laurenţiu, «Stor
stad», pierzându-şi, din cauza ceţei, di
recţia sf voind să revină în linia co 
rectă, s’a ciocnit de vasul «Empress of 
Irland» cu atâta putere, încât acesta în 
timp de 10 minute s’a scufundat sub 
apă. Când au sosit la faţa dezastrului 
vasele pornite în ajutor, «Empres» era 
deja scufundat. Ştirile despre numărul 
victimelor sunt contradictorii. Sâmbătă 
dimineaţa societatea «Canadian Pacific», 
căreia aparţinea vasul scufundat, a dat 
următorul oomunlcat: «Cu catastrofa 
vasului «Empress of Irland» au pierit 
1032 persoane şi au fost salvate 355, 
adecă 18 pasageri de ci» I, 131 de cl. 
II. şi de cl. III. 206 membrii ai echipa
jului. Pe bord se aflau în momentul 
ciocnirii 1387 de persoane». Până acum 
au fost pescuite 400 de cadavre. Se a- 
firmă că în această catastrofă a pierit 
şi celebrul artist englez Irwing împre
ună cu soţia sa.

După cum povesteşte uu chelner, 
care a fost salvat, intre cei înecaţi ar 
fi o mulţime de muncitori croaţi, cari 
plecaseră spre casă.

Vasul »Empress» a fost asigurat 
cu 12 milioane funţi sterlingi (300 
milioane coroane), din cari 6 milioane 
f. st. era asigurarea vasului, 4 milioa
ne a încărcământului de pe el şi 2 mi
lioane a diferitelor obiecte ale pasa
gerilor.

Necrolog, Cu adâncă durere anun
ţăm moartea iubitului nostru soţ, tată, 
frate, moş şi socru Augusto Mazzuchl, 
arhitect, decedat Joi, în 28 Maiu st. n. 
a. c. în vârstă de 66 an*. Înmormânta
rea a avut loc Sâmbătă, 30 Maiu, în 
cimiterul central din Sibiiu. — Jalnica 
familie.

— Odihnească în pace!

Cântocul românesc In Paris. >Le 
Qaulois» scrie: Câţiva privilegiaţi din 
lumea eleganţei şi a artelor au fost 
invitaţi Marţia trecută la dna Paul 
Poirson (Paris) ca să asculte două co
ruri liturgice româneşti, acompaniate 
de orgă. Coriştii, sub conducerea mă
iestrului lor, dl Şt. Popescu, au cântat 
minunat de bine, făcând o impresie 
măreaţă. Cântările religioase alternau 
cu ari* populare româneşti, admirabil 
nuanţate şi executate aşa că mai toate 
au fost bisate.

Un omagia adus cultnrei româneşti.
Din Iaşi se auunţâ: D-l Hagi Selahedin, 
profesor de limba şi literatura franceză 
la Universitatea din Constantinopol, a 
anunţat pe profesorii Universităţii din 
laşi, că a hotărât să înscrie pe copilul 
său la liceul internat din laşi, ca un 
omagiu adus ieşenilor în special şi Ro
mânilor în genere pentru primirea fru
moasă ce s-a făcut excursioniştilor o- 
tomani în România.

Ştiri mărunte* Ziarele spaniole a- 
nuntă că A. S. R- principesa Elisabeta 
a României a sosit la Madrid, unde va 
sta 5  săptămâni la familia regală spa
niolă.

— Sublocotenentul aviator Nes- 
torov — se anunţă din Kiev — a par
curs pe un aparat Nieuport, 1400 chi- 
lom. în tr’o singură zi.

— In Stuttgart a încetat din 
viaţă inginerul Mauser, inventatorul 
armei cu acelaşi nume.

In atenţiunea obştel româneşti, a 
apărut volumul „Legea nouă despre 
alegerea deputaţilor. îndrumări pentru 
poporul român.* Din publicaţiile parti
dului naţional român din Transilvania 
şi Ungaria. Preţul 50 fileri. Se poate 
comanda de la institutul »Concordia«, 
Arad.

Aviz* D-l deputat Dr. Nicolae 
Şerban caută pentru cancelaria sa diu 
Făgăraş un candidat de advocat cu 
practică. Condiţii favorabile. 2—7

0 doftorie de casă răspândită. Cău
tarea continuă după spirtul Franzbrant- 
wein şi sarea lui M o li, dovedeşte că 
întrebuinţarea lor, oa fricţiune alină- 
toare de dureri reumatice are efect bun. 
— Sticla 2 oor.

Se trimite zilnic cu rambursă poş
tală de liferautul curţii c. şi r. A. Moli, 
Viena Tuchlauben 9. In depositele din 
provincie să se ceară expres prepara 
ul Moli pro văzut cu marca de scut şi 
subscriere. — (4).

Pnblicaţiune.
Expoziţia de animale şi alergările 

de cai de la Constanţa ce trebuiau să 
aibă loc îu zilele de 20—21 Maiu v. a. 
c. s’au amânat pentru zilele de 25 şi 
26 Maiu v. a. c. Iu ziua de 25 Maiu 
va avea loc expoziţia de iepe, mânji şi 
oi, iar la 26 Maiu, decernarea premiilor 
şi alergări.

Direcţiunea căilor ferate a făcut 
o reducere de 50%.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Din Tărlungeni ni ce scrie: lu Du

mineca de 24 Mai s t  n. a. c. s’a ţinut 
iu comuna noastră Tărluugeol sărbarea 
pomilor şi a pasărilor. Sărbarea s’a în
ceput cu uu „Cuvânt festiv* ţinut de în
văţătorul Nicolae Hamzea care a arătat în
semnătatea pomilor şi pasărilor în vieaţa 
economică. Au urmat apoi mai multe cân
tări şi poezii ocazionale. Publicul ce era de 
faţă a rămas deplin satisfăcut de preş- 
taţiimile elevilor. In legătură cu aceasta 
s’a ţinut şi „Maialal* şcoalei, la care 
au luat parte toţi locuitorii comunei. 
Favorlsaţi de un timp frumos s’a pe
trecut bine până seara târziu.

De închiriat. In Timişul de jos 
lângă gară, se află o locuinţă de vară 
mobilată de închiriat. Informaţii se pot 
lua la Dr. T. Sbarcea, medic (Braşov, 
Str. Caterinii Nr. 8). 3—3.

In laboratorul de analize che- 
mice, microscopice şibactereologice 
al D-rului A u r e l  D o b r e s c u ,  
medic de spital, specialist în  boa- 
lele interne se efeptuiesc: analize 
de urină, stinge, sucuri gastrice, 
scuipat, secreţiuni etc.

Con8ultaţ(uni: zilnic dela 11 
—3 oare d. a.

Braşov, Piaţa mare (Târgul• 
Cailor Nr. 4) Numărul telefonu
lui 271.

Proprietar :
Tip. A, Mureşicmu : Brariwe & $omp 

Redactor responsabil: 
loan Brofaa.

Restaurant-grădină
„Schneiderzwinger“

lângă băile săseşti. — Târgul Cailor.
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente la prânz săptă- 
mânai şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COr. 20, 

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim. oaspeţi 
din România să-mi sprijineascâ Între
prinderea mea.

Cu stimă
Tratau Surd,

13—100 restaurator

Neumann
X A I ü I j E U R .  Furnizorul

Fondat la 1845

«

V E S T M I N T E  pentru domni, băeţi şi fete, gata şi

la comandă.
A apărut CATALOGUL cel nou de preţuri şi la eenve

se trimite gratis.
ourţii imperiale regale- B R A Ş O V . 7—10
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Yă rugăm să priviţi Je nvitraile

UNG, ROMHAL & PALMHERT
Târgul boilor Nr. 1. BRAŞOV,  Strada porţii Nr, 4. (8t-50)

Berbecar & Czink
BRAŞOV, Str. V&nui Nr. 7, Telefon 470.

=  Manufactură, Fânzării, Mode şi Noutâti, confecţiuni pentru Dame. E
C»1 mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. Is/le ii ieftina, c a  ox i vuadLe. 

C a s a  d.e £aa.oz@d.@xe.

S t a b i l i m e n t u l
d .e

h i d r o t e r a p i  e
al Eforiei şeoalelor centrale 
gr. or. române din Braşov 
(în edificiul Băii de aburi, 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s’a deschis în 2 Mai st. n. a. c. 
Medicul dirigent: D r .  G . 
B a i u l e s o n ,  dă coezultaţiuni 

In flecare zi dela orele 
7—9 a m- şi 4—5p m-

Administraţiunea băilor.
9 6—25

Deschiderea Gradinei restaurantului dela promenadă!

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public că am deschis GRĂDINA 
RESTAURANTULUI aranjată foarte modern şi cu gust, cu o construcţie

urnea ni felul ei, care nu s’a mai văzut aci.
Sper «ă cu bucătari» recunoscută ca foarte bună (preţuri egale) Bere de 
Stem brnch prima cauzate, vinuri de ardeal eseelente, cum şi cu un serviciu 

prompt şi cu aienuune se mulţumesc în toate privinţele pe on. oaspeţi.
In fiecare seara concertează renumita Capelă a lui DICK G Y U R 1

Rugând sprijinul On. public semnes cu toată Stima:
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti
------- = :■ . în Ungaria. =  • • -— -

B ă i l e  d e l a  S â n g e o r g i n l - r o m â n  ( O l â h s z e n t g y S r g ţ ,  J B e s z t e r c z e -  
" ,l" 1 1 N a s z ó d  m e g y e )  c u  a p e l e  m i n e r a l e  ffH  E  B  E “. ... :

at)

[rsa
i 33

Qi  *

L a poalei© munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale remantică cu clim ă 
subalpină, 89 află comuna curat românească Sângeorţiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, cars în comercin poartă nom ele de „H E B E *.

A pa „HEBE*, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clornre metalice şi 
acid carbonic ce  conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură i e  beut ca cel mai mare succes la toate boalele  
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţie cronică, la iperemie de ficat, la 
diso lm ea pietrelor de beşică, biliare şi de rinichi, emoroide, labenoragieşicatarede mitră.

G'a bae (scaldă) infiuinţează minunat resorbirea ezudatelor pleuritice, peritoni- 
tice, paranaetritice etc. precum şi deosebitele boala de piele

Băile s e  d escid  la 15 Mai s t  n-
O m ulţim e de o d ă i  corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 

preţul d e  2— ă  c o r »  l a  z i ,  îa  hotele şi vile.
Iuainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare 

dela, !25 August până la 50 Sept. atât la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 3 0 ^

ZBvi.că.tă.rle fo a x te  *b\xn.ă. fd. ie±tin.ei_
Onoratului public îi stau la d ispoziţie: jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

ş ’ alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
t te Muzică permanentă.

Preţul unei băi cai de de clasa I. K 1*20, de clasa II. 1 cor.
Caisa ferată., ar3 staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la

dispoziţia onor. publi°*
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croitorie încredinţat Minister pregăteşte în atelierul propriu Uni 
cu lucrători de primul rang fi!“

jdin stofe mode 
ne indigene.

Confecţionate de mantale englezeşti j i î n S
34 -50 Pen tru  studenţi ş l orăşeni p reţu ri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

A v i z .
Am  onoare a aduce la cunoştinţa onor. public că am a- 

ranjat din nou.

Cafeneaua mea Drechsler
din B raşov»

In urma com odităţii or ce le oferă cafeneaua este locul de 
întâlnire a clasei inteligente. In fiecare seară concertează esce- 
lentul taraf de lăutari al lui

N i c o l  ae Găluşcă,
şi astfel ofere onor. oaspeţi o discrecţie plăcută, cu executarea 
de moledii româneşti şi internaţionale.

Ziare rem â n eş ti d in  R om ânia şi de a ici.
Cafeneaua m ea e deschisă toată  noaptea  şi aici se  servesc 

mâncări reci şi beuturi excelente din ţară şi streinătate.
Rugând şi ps măi departe onor. public pentru binevoitorul 

sprijin, sunt
* Ou distinsă stimă

Wenzel Ghudeba
cafegiu-

F r a ţ i l o r !
1| Azi ne întâlnim la

S u c i u
I  in grădina R estau ran t Nr. 5
H unde găsim bere proaspătă vinuri şi mâncări 
H bane — peşte de Olt, odăi de âurm it, 
i i  în toată seara m uzică

Toate calităţile de:
Ciorapi pentru domni

C iorap i p en tru  dam e
Ciorapi pentru copii

A rtico li d e sp o r t etc. e tc .

Jachete moderne, Figaros. Gulere, maqjete, cravate
recunoscute ca executare bună şi solidă cu p reţuri 
fix e  m od erate, se află In Magazinul fabrice! de Împle* 

tituri şi tricotaj din Braşov:

J. T E U T S C H  & Cie
5—60 STRADA PORŢII Nr. 6 .

la .

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot facă ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Adm inistr. „G âzeiei Transilvaniei,.
TIPA RU L TIPOGRAFICI A, MWi**ŞIANU BlnenasOS A COMP BRAŞOV.


